
 ATA DA 228ª REUNIÃO ORDINÁRIA
DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE

LOCAL:  Sala de Reuniões do CES Conselheiro Osvaldo de Oliveira Maciel, Rua Esteves
Júnior, 160 - 8º Andar – Centro – Florianópolis/SC.
DATA: 06/09/2017
HORÁRIO: 14:00 horas
PRESENTES
CONSELHEIROS TITULARES
Alessandra Tagliari C. Da Silva (Ass. Patronais Comércio e Serviços, Indústrias e Agricultura)
Aline Gunsett (Ass. Patronais Comércio e Serviços, Indústrias e Agricultura)
André Mendes Arent (Associações Profissionais Área da Saúde)
Beatriz Minatto (MS)
Bernard Van de Meene (Ass. de Aposentados e da Terceira Idade)
Carla Giane da Costa (SES)
Cecília Alves de Lima (Ass./Mov. De Mulheres)
Cleia Clemente Aparecida Giosole (Ass. Moradores)
Elsita Chorztenberger Andrade (Organizações Religiosas)
Fábio Gaudenzi de Faria (SES)
Fátima Regina da Silva (Ass./Mov. População Afrodescendente e População Indígena)
Helena Edília Lima Pires (Ass. Port. Patologia e/ou Deficiência)
Hilário Dalmann (FEHOSC)
Hortência Salet Muller Tierling (Conselho Reg. Área da Saúde)
Jorge dos Passos Corrêa Cobra (Associações Profissionais Área da Saúde)
Karina Cardoso G. Zimmermann (Associações Profissionais Área da Saúde)
Luiz Antônio da Silva (Sindicatos Profissionais Área da Saúde)
Luiz Henrique Costa (Sindicatos Profissionais Área da Saúde)
Maria Conceição dos Santos (Ass. Port. Patologia e/ou Deficiência)
Maury José da Luz Maciel (Sindicatos Profissionais Área da Saúde)
Nayana Setubal Bittencourt (Ass. Patronais Comércio e Serviços, Indústrias e Agricultura)
Nivaldo Lacerda da Cunha (AHESC)
Rita de Cassia Maraschin da Silva (Trabalhadores Rurais)
CONSELHEIROS SUPLENTES
Clóvis Thadeu Rabello Improta (Sindicatos Profissionais Área da Saúde)
Eduardo Marques Maccário (SES)
Valmir Braz de Souza (Sindicatos Profissionais Área da Saúde)
JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIA
DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS

A 229ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Saúde teve início às 14h10min,
com a presença dos Conselheiros acima nominados e sob a coordenação da Presidente, Cléia
Aparecida Clemente Giosole.
APROVAÇÃO DA ATA
            A Ata da sessão de julho foi aprovada, com 3 abstenções.
DOCUMENTOS RECEBIDOS E EXPEDIDOS
C.I.N° 484/2017/GEAUD, a qual encaminha o Relatório de Auditoria/DIPA do mês de julho
de 2017;
Ofício AHESC Nº 444/2017, o qual solicita a substituição do representante suplente junto ao
CES;
Documento da Comissão especial do SAMU, o qual solicita a indicação de um representante
do CES, do segmento Usuário, para participar desta Comissão;
Ofício  Nº  485/2017/GAB/COREN-SC,  o  qual  solicita  manifestação  do  CES,  sobre  as
Condições de Trabalho dos Profissionais de Enfermagem;
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Ofício Nº 9-SEI/2017/SC/SEAUD/SC/DIVNE/SE/MS, o qual encaminha cópia do Relatório
Final da Auditoria nº 16711;
Ofício  Nº  32-SEI/2017/SC/SEAUD/SC/DIVNE/SE/MS, o  qual  encaminha  cópias  dos
Relatórios Final de Verificação do TAS nº 385;
C.I.N° 586/2017/GESOS/SES/SC, a qual informa a ausência de representantes  na CAF do
Hospital Regional de Araranguá Deputado Affonso Ghizzo;
Ofício Circular Nº 50-SEI/2017/SECNS/MS, o qual disponibiliza 6 vagas aos Conselheiros
Estaduais, para participarem da “Oficina da Região Sul”, que acontecerá nos dias 28 e 29 de
setembro, em Florianópolis.

A Presidente, Cléia Aparecida Clemente Giosole, em relação à indicação solicitada no
Ofício Circular Nº 50-SEI/2017/SECNS/MS, colocou à disposição do Pleno e os Conselheiros
que se manifestaram em participar da Oficina foram:
Bernard Van de Meene; Cecília Alves de Lima; Cleia Clemente Aparecida Giosole; Hortência
Salet Muller Tierling; Jorge dos Passos Correa Cobra e Luiz Antônio da Silva. 

Em relação ao Ofício Nº 485/2017/GAB/COREN-SC, sugeriu que fosse encaminhado
à Comissão Permanente Pelo Cumprimento dos Princípios Éticos  e  Legislação do SUS. E
referente ao Documento da Comissão especial do SAMU, colocou ao Pleno, e os Conselheiros
que se colocaram à disposição de participar desta Comissão foram: Cléia Clemente Aparecida
Giosole e Luiz Antônio da Silva. 

Feitos os encaminhamentos, colocou em votação, onde todos aprovaram.
ITEM I – PRESTAÇÃO DE CONTAS DA SES – Discussão e Votação;

A Presidente, Cléia Aparecida Clemente Giosole, agradeceu todos os técnicos da SES
que  participaram da  Reunião  Ampliada  das  Comissões  do  CES,  no  período  da  manhã,  e
lamentou pelos Conselheiros, que não compareceram. 
           A Presidente, Cléia Aparecida Clemente Giosole,   cobrou da SES o documento
solicitado na reunião pela manhã, e enfatizou, que o recurso financeiro deva ficar no Fundo de
Saúde,  e  não  com  A  Secretaria  Estadual  de  Fazenda.  E  disse  que  já  foi  solicitada  uma
Audiência com o Governador do Estado e a Mesa Diretora do CES.

O Conselheiro  André Mendes Arent perguntou qual foi o orçamento estipulado em
2016,  e  qual  foi  o  gasto  efetivo  realizado,  empenhado  este  ano.  Qual  a  diferença  entre  o
executado e o planejado.

O Gerente Financeiro da SES, Ademar José Machado Filho, respondeu que, em relação
ao  documento  solicitado  pelo  CES,  levou  ao  conhecimento  de  sua  Superintendente,  e  a
resposta  dada  foi  de  que  está  aguardando  a  autorização  do  Secretário,  para  repassar  as
informações oficiais. E disse que, em relação às despesas do 1º Quadrimestre, a dotação anual
é  de  R$  3.043.408.227,78,  a  despesa  empenhada  de  R$  1.319.259.343,27,  e  a  despesa
liquidada de R$ 916.340.004,65, no 1º Quadrimestre de 2017. Falou que o cálculo para os 12
ou 13% é da despesa liquidada, empenhada e não da despesa paga.

O Conselheiro  André Mendes Arent perguntou, até o presente momento, quanto foi
gasto desses 3 bilhões orçados.

O Gerente Financeiro da SES, Ademar José Machado Filho, respondeu que não possui
esse dado.

O Conselheiro Luiz Antônio da Silva falou que o que é empenhado não é pago.
O Gerente Financeiro da SES, Ademar José Machado Filho, disse que a legislação se

refere a despesa liquidada reconhecida e empenhada, até 31 de dezembro, e não despesa paga.
E falou que a  SES não faz a  gestão do recurso financeiro  e sim a Secretaria  Estadual  da
Fazenda - SEFAZ.

O Conselheiro Bernard Van de Meene disse que ficou em aberto na apresentação, feita
pelos técnicos da SES, foi o total do débito da SES e para quem é esta dívida. E falou que se a
SEFAZ repassasse os 13,03% empenhado, da receita do Estado destinada à saúde, a SES teria
dinheiro  guardado ainda,  e  disse  que esse dinheiro  tem amparo  nas  Constituições.  Disse que
recomenda a rejeição da Prestação de Contas do 1º Quadrimestre de 2017.
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A  Conselheira  Cléia  Aparecida  Clemente  Giosole  falou  que  foi  entrevistada  pela
manhã, onde foi questionada sobre o recebimento do documento com o montante da dívida da
SES, e respondeu que estava aguardando. 

O Conselheiro Luiz Antônio da Silva falou que a falta de recursos reflete em vidas.
Disse  que  vê  muitos  casos  de  pacientes  mandados  embora  do  hospital,  por  não  haver
medicamentos para cirurgia, e cirurgias de risco feitas em qualquer lugar, pois faltam leitos.

O Conselheiro  André Mendes Arent disse que, se a rejeição das contas tiver peso de
Resolução, que conste os considerandos. Sugeriu que constem os considerandos citados pelo
Conselheiro  Bernard  Van  de  Meene,  todas  as  manifestações  citadas,  pelas  carências  dos
usuários. E que conste o considerando do CES ter reprovado o orçamento do ano passado.

O Conselheiro  Luiz  Antônio  da  Silva  pediu  que  a  resolução  seja  encaminhada  ao
MP/SC, pois está ocorrendo uma ilegalidade no recurso da Saúde.

A Presidente, Cléia Aparecida Clemente Giosole, colocou em votação a recomendação
do Coordenador da Comissão Permanente de Acompanhamento Orçamentário, de rejeição da
Prestação de Contas do 1º Quadrimestre de 2017, junto com os considerandos citados pelos
Conselheiros acima. Todos aprovaram.
ITEM  II –  CONFERÊNCIA  ESTADUAL  DE  VIGILÂNCIA  EM  SAÚDE  –
Homologação  do  Regulamento  Escolha  de  Conselheiros  Delegados  e  Indicação  de
Convidados;

A Presidente, Cléia Aparecida Clemente Giosole, perguntou ao Pleno, quem gostaria
de participar da etapa estadual da 1ª Conferência Estadual de Vigilância em Saúde, nos dias 19
e 20 de setembro em São José. Os Conselheiros abaixo se manifestaram:
Carla  Giane da Costa;  Cecília  Alves  de  Lima;  Cleia  Clemente  Aparecida  Giosole;  Clóvis
Thadeu  Rabello  Improta;  Eduardo  Marques  Maccário;  Fábio  Gaudenzi  de  Faria;  Fátima
Regina da Silva; Helena Edília Lima Pires; Hortência Salet Muller Tierling; Jorge dos Passos
Correa Cobra; Luiz Antônio da Silva e Maria Conceição dos Santos.

Em relação aos Convidados, a Presidente do CES solicitou ao Pleno que autorize a
Comissão Organizadora a ter anuência de fazer o convite desses convidados.

E, em relação ao Regulamento, o Secretário Executivo do CES, José Carlos da Cruz,
falou que o Regulamento foi submetido à Consulta Pública, por 20 dias, e encaminhado aos
Conselhos Municipais de Saúde, e compilado pela Comissão Organizadora, após sugestões,
aguardando a aprovação do CES.

O Conselheiro  Bernard  Van de Meene sugeriu  que para uma próxima  Conferência
conste em Regulamento as definições dos segmentos.

A Conselheira Fátima Regina da Silva solicitou que conste no Regulamento o local e a
data da 1ª CEVS, etapa estadual.

A Presidente do CES colocou em votação o Regulamento e as solicitações trazidas ao
Pleno, todos aprovaram.
DEFINIÇÃO DA PAUTA

A Presidente, Cléia Aparecida Clemente Giosole, solicitou que sejam itens de pauta a
Análise  do  Orçamento  de  2018,  embora  já  tenha  sido  encaminhado  ao  Legislativo,  e  a
Prestação de Contas do 2º Quadrimestre de 2017 da SES. Apresentou a justificativa do Comitê
de Ética e Pesquisa - CONEP, na sessão, e sugeriu que seja item de pauta da próxima reunião.
Solicitou que fosse feita uma Resolução, onde estabeleça que a proposta orçamentária da SES
passe, antes de ir à ALESC, pelo CES.

O Conselheiro Luiz Antônio da Silva, solicitou que seja item de pauta o repasse da
saúde para os Hospitais Filantrópicos, em virtude da falta de controle desse repasse.

A Presidente, Cléia Aparecida Clemente Giosole, disse que as informações referentes
aos repasses dos Hospitais foram solicitadas à SES, na Reunião Ampliada das Comissões, que
ocorreu pela manhã, e sugeriu, que o item proposto pelo Conselheiro Luiz Antônio da Silva,
fique para a sessão de novembro. Em seguida colocou em votação as solicitações e sugestões
acima, todos aprovaram. 

Após votação, ficaram definidos os seguintes itens de pauta para a reunião de outubro:
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Item 1  – Prestação de Contas do 2º Quadrimestre de 2017;
Item 2  – Orçamento de 2018 da SES;
Item 3  – Comitê de Ética e Pesquisa - CONEP.
RELATO DAS COMISSÕES

A Presidente, Cléia Aparecida Clemente Giosole, em nome da Coordenadora da CIST
Estadual, que não pode comparecer, relatou que do dia 18 a 20 de outubro acontecerá o “8º
Encontro Nacional das Comissões Intersetoriais de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora –
CISTTs”,  em Brasília/DF. E colocou em votação, se era possível fazer as inscrições na sessão,
sem estar na pauta, todos aprovaram. E agradeceu, em nome das Delegadas da Conferência
Nacional  de  Saúde  da  Mulher,  o  empenho  da  Secretaria  Executiva  do  CES,  disse  que  a
delegação de Santa Catarina estava bem representada, e que a maioria das propostas foram
aprovadas.

O  Conselheiro  Bernard  Van  de  Meene  disse  que,  na  próxima  reunião  do  CES,  a
Comissão Permanente de Acompanhamento Orçamentário se reunirá, no período da manhã,
para avaliar previamente o Orçamento da Saúde para 2018. 
INFORMES

A Presidente,  Cléia  Aparecida  Clemente  Giosole,  relembrou  aos  Conselheiros  que,
conforme orientação do TCE/SC, a SES deve apresentar dentro do prazo legal a Prestação de
Contas, e concluir a apresentação com os dados completos do quadrimestre na sessão seguinte.

Nada mais havendo a tratar, a Presidência da sessão deu-a por encerrada, da qual a
Secretaria do CES/SC lavrou a presente Ata. 

                                                    Florianópolis, 06 de setembro 2017.
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